



□周惠斌

杭州亚运会吉祥物的人文密码

第19届亚运会将于9月23日至10月8日在中国杭州举行。本届亚运会吉祥物，一改以往多用世人熟悉的动物形象，选用了头大、腰粗、腿短的“鱼型机器人”造型，是一组名为“江南忆”的吉祥物“宸宸”“琮琮”“莲莲”，它们活泼可爱、憨态可掬、吉祥萌萌，融合了举办地杭州的历史人文、自然生态和创新基因，向世界尽情展示出杭州开放、包容、自信、大气的城市品质。

吉祥物合名“江南忆”，出自白居易的词句“江南忆，最忆是杭州”，而“宸宸”“琮琮”“莲莲”的名字，则分别代表世界遗产京杭大运河、良渚古城遗址和西湖，寓意山峦起伏、湖水连漪的杭州，不仅有秀美的湖光山色，有“融通天地，和谐万物”的人文底蕴，更有发达的互联网科技，与“用心交融，互相包容”的杭州亚运会精神完美契合，显示出当下的杭州是一座气质独特、蓬勃发展的卓越城市。

吉祥物“宸宸”的名字和造型，源于中国京杭大运河杭州段的标志性建筑拱宸桥。2014年6月22日，在第38届世界遗产大会上，中国大运河成功入选世界文化遗产名录，成为中国第46个世界遗产项目。拱宸桥东西横跨大运河，是杭州古桥中最高最长的石拱桥，400年前，它是人们的通行之桥，如今又成为亚洲和世界人民的心灵之桥。“宸宸”的全身以科技蓝为主色调，头顶奔腾的钱江潮，额头上嵌以三个古桥洞，既是拱宸桥的倒影，又形似智能感

应摄像头，记录下每一个亲临杭州的宾客的美好回忆和幸福笑脸。

“琮琮”的名字和造型，源于良渚文化的代表性文物玉琮。大约4000年到5000年前，钱塘江流域和太湖流域的良渚人举行祭祀或出征仪式时，多用玉琮、玉璧、玉钺为礼器。1986年，良渚遗址的反山墓地出土了许多保存良好的玉器，在墓葬等级最高的12号墓中，一件重约6.5公斤的玉琮器，外方内圆，琮体四面直槽内，上下皆刻有神人兽面图像，每面两个，四面八个，头戴羽冠，骑跨神兽，张开双臂，环抱兽头，是目前所有出土玉琮器中最大、最重的一件，被誉为“玉琮王”，它也是浙江省博物馆十大“镇馆之宝”之一。2019年7月6日，良渚古城遗址作为世界文化遗产，被联合国教科文组织世界遗产委员会列入《世界遗产名录》。“琮琮”的全身以源自大地、象征丰收的黄色为主色调，头部装饰纹样繁复，雕刻精美细致，取自良渚文化标志性符号“神人兽面”纹，在神兽饕餮的图案上又增加了“人”的形象，寓意文明的传承和中华民族的文化自信。

“莲莲”的名字和造型，源于万顷潋滟的西湖中无穷碧色的接天莲叶。2011年6月24日，杭州西湖文化景观申遗成功，成为中国第41处世界遗产，第29处文化遗产，而且也是目前《世界遗产名录》中我国唯一一处湖泊类文化遗产。“莲”在中国传统文化中含有纯洁、高贵、祥和之意，另有连接、互联的含义。荷花“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的高洁品行和君子气质，更是中国知识分子的品格和精神象征。“莲莲”的全身覆盖着清新淡雅的绿色，头顶“三潭印月”，饰有莲叶上的茎脉纹路，交织相连，意指“万物互联”，凸显了绿色智能的美好生活。

作为杭州亚运会的吉祥物，象征杭州三大世遗的“宸宸”“琮琮”“莲莲”，通过不同色彩、不同纹饰，联袂向世界倾情讲述“江南忆”的美丽故事。而且它们的外观造型采用鱼型机器人(又酷似宇航员)形态，科技感足，时尚感强，是智能科技的创新体现，反映出杭州是一座具有现代化、数字化、高科技的城市。它们脚上的鱼鳞状纹样，显示杭州自古以来傍水而生，人民的生活与自然、历史、文化紧密相连，息息相关。

吉祥物是一种具有文化意义的符号，是一个国家、一个城市的文化名片。杭州拥有旖旎的湖山景致、悠久的农耕文明、灿烂的文化艺术，拥有坚韧的创业精神、执著的创新追求。杭州亚运会吉祥物秉持“东方元素，当代表达”的设计原则，将艺术、历史、文化、自然与体育精神巧妙地融于一体，不仅凸显出体育与自然、人文、科技、生活的水乳交融，而且彰显了杭州深厚的人文底蕴、浓郁的本土特色和鲜明的地域文化，韵味独具，辨识度高，亲和力强。因此，从这个维度来讲，“宸宸”“琮琮”“莲莲”堪称人文亚运、生态亚运、智慧亚运和江南文化、中华文明的典范叙述。

□牛艺璇

“披衣”作为平日里极为寻常的动作，却在古代文人的生活和创作中，作为承载情绪和寄托思想的介质，受到文人青睐。“披衣”之举最初是作为古人消暑手段出现的，炎夏之时，古人脱下累赘的长衫，虽然可以快速降温，却也极易引起感冒。因此，在汗衫之上披件薄衣，可谓一举两得。

苏辙在《夏夜对月》中这样写他所经历的酷暑：“大火直南方，万物委炉炭。微雪吐凉月，中夜初一涼。老人气如缕，枕簟亦流汗。披衣绕中庭，星斗嘈相繁。”大火、炉炭，如丝如缕的呼吸，汗水浸湿的枕簟，仅仅几个意象的罗列，便让我们对八百多年前的暑热有了认知，诗未读完便已生出汗流浃背之感。备受煎熬的苏辙，只好披上早已被汗水浸透的衣服，绕着庭院缓缓踱步，以消咄咄逼人的暑气。披衣，是苏辙对炎夏最基本的尊重。

其实，“披衣”在古时更代表了一种闲情逸趣。韦应物在《寄冯著》一诗里写道：“披衣出茅屋，盥漱临清渠。吾道亦自适，退身保玄虚。幸无职事牵，且览案上书。”韦应物少年时期就成了唐玄宗的贴身侍卫，因此当见惯、厌烦了权力场上的明争暗斗后，他似乎更容易接受家族衰落后清贫的生活。脱去锦衣华服，披着粗布麻衣而出，随意蹲在清渠之侧，哪怕衣襟拖在地上沾染泥土也无妨，如今的他已不需要面圣，也不用刻意维护世家大族虚假的气派，披着粗布麻衣，过着闲读诗书才是当下最美好的事情。

作为大学士明珠之子，纳兰性德在仕途上的起点与韦应物不分伯仲。二十二岁高中进士，后来晋升为一等侍卫。康熙二十二年，随驾巡幸五台山。某日五更时分，词人在美梦中看到一场大雪降临黄花城，欣喜之间披衣而起，《点绛唇·黄花城早望》便一蹴而就：“五夜光寒，照来积雪平于栈。西风何限，自起披衣看。对此茫茫，不觉成长叹。何时旦，晓星欲散，飞起平沙雁。”天色未亮之时“自起披衣看”，锦帽貂裘已顾不得穿好，便匆匆步入雪中，足见词人对这场大雪的喜爱，他虽然“对此茫茫，不觉成长叹”，学者盛冬铃也认为，这首词表达了一种空旷寂寞之感，但就笔者来看，纳兰性德年少有为，平步青云，他在人生巅峰所产生的寂寞之感，常人并不能与之共情。

相较于韦应物和纳兰性德的“披衣”，在乌台诗案后被贬黄州的苏轼，其“披衣”更显出令人折服的乐观与豁达。除了后人熟知的《前赤壁赋》《后赤壁赋》《念奴娇·赤壁怀古》外，《黄州春日杂书四绝》是这样写的：“清晓披衣寻杖藜，隔墙已见最繁枝。老人无计酬清丽，夜就寒光读楚辞”。在晨露中披衣拄杖，悠然而行，不需理会勾心斗角和蝇头微利，看看墙外葱茏的树木，读读屈原浪漫的《离骚》，岂不快哉！从苏轼的背影中，从他披着的素衣上，后人看到的是悠然与闲适，读到的是从容与大气。他披出了对政敌无耻构陷、网罗罪名的蔑视，也披出了文人士大夫的风骨和浩然之气。

古代社会交通不便，通讯手段极不发达，加之贩夫走卒流动、客路之人远行和戍边将士出征，因此思乡怀人一直就是文人关注且反复吟咏的主题，由于思念而心生愁绪，辗转反侧，故而“披衣”，便显得合情合理。魏文帝曹丕《杂诗二首其一》中是这样写的：“漫漫秋夜长，烈烈北

风凉。辗转不能寐，披衣起彷徨”“草木鸣何悲，孤雁独南翔。郁郁多悲思，绵绵思故乡”，北风萧瑟，秋夜漫长，草木染悲，孤雁漫愁，这些景象就足够让人凄凉悲怆了，但在天地间，竟然还有一位披衣踟蹰的诗人，在冰凉的夜色中思念牵绊着灵魂的故乡。张九龄罢相后所写的《望月怀远》更是脍炙人口，“海上生明月，天涯共此时。情人怨遥夜，竟夕起相思。灭烛怜光满，披衣觉露滋。不堪盈手赠，还寝梦佳期”。此刻，他披的再也不仅仅是一件衣服，而是满身的风尘和无尽的落寞。

还有“黄金榜上，偶失龙头望”的柳永，他时常披衣，时常孤寂，笔者认为，这个以青楼为宿的诗人，承受着巨大的孤独与寂寥，浮萍一般的漂泊和政治上的失意，让他原本就稀少的安全感荡然无存，只能在烟花巷陌和秦楼楚馆中，寻求些许凄惨的慰藉。在《祭天神·叹笑筵歌席轻抛掷》中，他写“念平生、单栖踪迹，多感情怀，到此厌厌，向晚披衣坐”；在《佳人醉·暮景萧萧雨霖》中，他写“冷浸书帷梦断，却披衣重起。临轩砌”。羁旅行役和思乡怀人之感袭来的时候，柳永总是披上沾染着风霜的衣服，一个简单的披衣动作，却道尽了他夜不能寐的无边愁思。在这样的时刻，“披”是他对自我的一种保护，而“衣”也在不知不觉间沾染了尘世的温度和念想。

而“披衣”更为博大深沉的含义，则是丈夫五十功未立的壮志难酬，是山河破碎风飘絮的家国愁思。宋室南渡以后，作为一个关心国家命运而又在政治上屡受打击的词人，刘克庄始终以个人际遇和家国情怀入词，创作了很多脍炙人口的作品，其中以《沁园春·梦孚若》为最佳，“饮酣画鼓如雷，谁信被晨鸡轻唤回。叹年光过尽，功名未立；书生老去，机会方来。使李将军，遇高皇帝，万户侯何足道哉！披衣起，但凄凉感旧，慷慨生哀”。或许，愁思万千的词人在披衣的时候，想到战场上旌旗猎猎，想到将军的披风迎风飞扬，而自己，却只能裹紧披在身上的衣服，尽力阻隔大厦将倾的凄凉和故土难收的哀伤。

这件沾染着家国情思的衣服，也披在了数百年后于谦的身上。明代土木堡之变后，主战派的于谦成了京师保卫战的“第一责任人”，在他的带领下，明朝的军队抵挡住了瓦刺的铁蹄，取得了京师保卫战的胜利。《明史》称赞其“忠心义烈，与日月争光”。在《雪霁之夕闻檐溜有声因赋》中，他写道：“人皆愁听客中雨，我独喜闻窗外声。报国常怀丰稔念，关心不是别离情。沾濡最爱滋群品，点滴何妨到五更。倏起披衣成兀坐，焚香读易候天明。”客路之人并不关心儿女情长，而是以报效国家为己任，他所说的“披衣兀坐”是一种想要建功立业的紧迫感，是一份心系天下的责任心，枕戈待旦，披衣而起，是因为于谦对于大明江山深沉到骨子里的热爱。

当然，那些曾经在历史的风云中“披衣”的古人们还有很多，权德舆“独自披衣坐，更深月露寒”，刘辰翁“一笑披衣起”，朱彝尊“殷切临别为披衣，软语虫飞声里”，元代刘崧“永夜不能寐，披衣起彷徨。念我骨肉亲，三年辞故乡”。

纵观这些时常出现在文学中的“披衣”，无不体现着古人的生活情趣和情感状态，而世人也通过这个简单却又内涵丰富的动作，读懂了他们渔樵江渚的闲适，颠沛流离的孤苦，以及忧国忧民的大情怀、大抱负。